
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΤΡΑ 15/1/2000

Περιοδεία στο Νομό ΑχαΤας πραγματοποίησε σήμερα Σάββατο 15 Ιανουάριου ο 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης.

Πρώτος σταθμός της περιοδείας του ο καποδιστριακός Δήμος Λαρισσού με έδρα 
το Λάππα. Σε σύντομο χαιρετισμό του προς τους συγκεντρωμένους κατοίκους, ο 
Πρωθυπουργός τόνισε μεταξύ άλλων:

«Για πολλά χρόνια η Αχαία ήταν μια περιοχή για την οποία υπήρχε η εντύπωση -  και 
αυτή ήταν η πραγματικότητα -  ότι είχε μεγάλες δυσκολίες. Υπήρχε πράγματι 
αποβιομηχάνιση και η αγροτική παραγωγή είχε προβλήματα.

Σήμερα, από το Λάππα, μπορώ να δώσω το μήνυμα ότι τα πράγματα έχουν αλλάξει. 
Βρισκόμαστε σε άλλη πορεία, τα πράγματα έχουν διορθωθεί, πορευόμαστε καλύτερα. 
Φίλες και φίλοι, η Ελλάδα αλλάζει. Η Ελλάδα αλλάζει ραγδαία.

^ ρ π ω ς  γνωρίζετε, μέσα σε λίγους μήνες θα κριθεί η αίτηση της χώρας μας για την ένταξή 
Γ  ης στην ΟΝΕ. Και θα ενταχθεί στην ΟΝΕ. Θα είμαστε στο σκληρό πυρήνα των 

αναπτυγμένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα παίρνουμε μαζί με αυτές τις 
αποφάσεις. Αυτό δεν έγινε τυχαία. Εγινε μετά από σκληρή προσπάθεια του ελληνικού 
λαού, μετά από προσπάθεια που οδήγησε την οικονομία μας σε ένα ανώτερο επίπεδο.

Αν δούμε τις στατιστικές, τις καταστάσεις των Ηνωμένων Εθνών, θα διαπιστώσουμε ότι 
η Ελλάδα είναι στις 20 αναπτυγμένες χώρες του κόσμου, χάρη στην προσπάθεια του 
ελληνικού λαού. Προσπάθεια που κάναμε εντατικά τα 4 τελευταία χρόνια.

Το Ελσίνκι και ο πόλεμος στο Κόσοβο και η λύση του πολέμου έδειξαν ότι η χώρα μας 
μπορεί να παίζει ρόλο στην περιοχή, ότι η χώρα μας είναι παράγοντας σταθερότητας και 
ειρήνης. Ίσως, πουν μερικοί ότι «αυτά είναι γενικά και δεν μας ενδιαφέρουν, εδώ τι 
γίνεται;»

Φίλες και φίλοι, ο κ. δήμαρχος και όσοι ασχολούνται με την τοπική αυτοδιοίκηση 
^μπορούν να διαπιστώσουν και να διαβεβαιώσουν ότι από τότε που ξεκίνησε το 
™  τρόγραμμα «I. Καποδίστριας», από τότε που δημιουργήθηκαν οι νέοι δήμοι, πιο δυνατοί 
"δήμοι, περισσότεροι πόροι υπάρχουν κάθε χρόνο. Τώρα οι νέοι δήμοι έχουν στη 

διάθεσή τούς πολύ περισσότερους πόρους απ’ αυτούς που είχαν στο παρελθόν. Είναι 
ενταγμένοι στα περιφερειακά προγράμματα και οι νέοι δήμοι του νομού σας είναι 
ενταγμένοι στο περιφερειακό πρόγραμμα της Δυτικής Ελλάδας για την ανάπτυξη. 
Καταρτίζονται ειδικά προγράμματα και βάσει αυτών εκτελούνται έργα. Οι νέοι δήμοι 
διαθέτουν επίσης μηχανικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό.

Γίνεται και προσπάθεια για τους αγρότες και σ’ αυτό το σημείο θέλω να σταθώ: Το 40% 
με 45% του αγροτικού εισοδήματος εξασφαλίζεται με επιδοτήσεις και ενισχύσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η κυβέρνηση, το Μάρτη του ’99, εξασφάλισε μετά από σκληρή 
διαπραγμάτευση γύρω στα 9 τρις δρχ. από το 2000 μέχρι το 2006. Αυτό σημαίνει ότι 
εξασφαλίσαμε, αυτό το τμήμα του εισοδήματος του αγρότη μέχρι το 2006. «Και από εκεί 
και πέρα;», θα πουν μερικοί. Από εκεί και πέρα, εξασφαλίσαμε και τους πόρους με το 
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης για την ανάπτυξη της υπαίθρου, για τις υποδομές. Δηλαδή, 
εξασφαλίσαμε τις προϋποθέσεις εκείνες, ώστε και το υπόλοιπο εισόδημα να αυξάνεται ή 
τουλάχιστον να παραμένει σταθερό. Βασική επιδίωξή μας, όμως, είναι η αύξηση του 
αγροτικού εισοδήματος.

ι



Και κάναμε και για το κόστος παραγωγής πολλά πράγματα, γιατί, μέσα σε μια περίοδο, 
όπου σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση υπήρχε συρρίκνωση του εισοδήματος, εμείς 
καταφέραμε να το κρατήσουμε περίπου στα ίδια επίπεδα, μειώνοντας το κόστος. Τα 
επιτόκια ήταν άλλοτε γύρω στο 23% και από την αρχή του χρόνου κατέβηκαν στο 9% 
για να υπάρχουν πιο φτηνά καλλιεργητικά δάνεια. Η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στους 
αγρότες είναι κατά 38% περίπου φτηνότερη απ’ ό,τι είναι σε όλους τους άλλους. Και 
όσον αφορά τις επιστροφές του ΦΠΑ και αυτές τις μειώσαμε. Και όπως επίσης 
γνωρίζετε, και στο πετρέλαιο θέρμανσης έχει μειωθεί σημαντικά η τιμή με μείωση των 
φόρων.

Προχωρήσαμε ακόμη σ’ αυτό το χρόνο σε κάτι που αφορά ολόκληρο τον πληθυσμό: Σε 
διάφορες ενισχύσεις, παροχές, ρυθμίσεις της φορολογίας που όλα αυτά συμποσούνται 
στο ύψος των 470 δις δρχ. Να αναφέρω ενδεικτικά: Το διπλασιασμό του αφορολογήτου 
ορίου, την αύξηση των συντάξεων του ΟΓΑ απδ 1/1/2000 κατά 10.000 δρχ, την αύξηση 
της πρόωρης συνταξιοδότησης κατά 25%.

Φίλες και φίλοι, θα κάνουμε πολύ περισσότερα, γιατί αυτή η χώρα προχωρεί τώρα με 
σχέδιο, πρόγραμμα και όραμα. Δεν θέλουμε κουβέντες, δεν θέλουμε να ικανοποιούμε το 

|ένα ή το άλλο αίτημα τη μια ή την άλλη στιγμή, για να μπορούμε να αντιμετωπίζουμε 
διάφορες εκλογικές ανάγκες ή να ξεπερνάμε προσωρινές συγκυρίες. Θέλουμε η Ελλάδα 
να προχωρεί. Θέλουμε κάθε χρόνος να είναι και καλύτερος. Αυτό το δείξαμε τα τελευταία 
χρόνια. Κάθε χρόνος, την τελευταία τετραετία, ήταν και καλύτερος. Και αυτό θα το 
συνεχίσουμε, γιατί έχουμε εξασφαλίσει τους πόρους, γιατί έχουμε τα προγράμματα, γιατί 
έχουμε τον ελληνικό λαό μαζί μας για μια πορεία αισιοδοξίας. Μπορούμε να είμαστε 
αισιόδοξοι. Η Ελλάδα αλλάζει.

Και γι’ αυτό, φίλες και φίλοι, σας καλώ να πορευτούμε όλοι μαζί. Να πορευτούμε 
μπροστά για μια Ελλάδα υπερήφανη, για τους Έλληνες πολίτες που ατενίζουν με 
αισιοδοξία το μέλλον. Θα τα καταφέρουμε, θα πετύχουμε, όπως πετύχαμε μέχρι 
σήμερα. Μαζί με σας για μια Ελλάδα ισχυρή, για μια οικονομία ισχυρή, για μια κοινωνία 
ισχυρή.».

Δεύτερος σταθμός της περιοδείας του Πρωθυπουργού ο καποδιστριακός Δήμος
^  Μόβρης με έδρα τα Σαγέϊκα.
Ρ Ο Πρωθυπουργός σε ομιλία του προς τους συγκεντρωμένους κατοίκους είπε 

μεταξύ άλλων:

«Πριν 4-5 χρόνια, όταν συζητούσαμε αν η Ελλάδα μπορεί να συμμετάσχει στη 
διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν η οικονομία μας θα είναι ποτέ τόσο δυνατή όσο 
οι άλλες οικονομίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των αναπτυγμένων χωρών, αυτό 
φαινόταν όνειρο ακατόρθωτο, μακρινό. Ο πληθωρισμός το 1993 ήταν 10 μονάδες πάνω 
από τον πληθωρισμό των άλλων ευρωπαϊκών κρατών. Σήμερα όμως είναι 
πραγματικότητα ότι έχουμε φτάσει στο ίδιο επίπεδο με τις άλλες χώρες. Και θα 
συμμετάσχουμε σε λίγο καιρό, σε λίγους μήνες στην οικονομική και νομισματική ένωση 
της Ευρώπης (ΟΝΕ) μαζί με τις άλλες αναπτυγμένες χώρες στο σκληρό πυρήνα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αν κοιτάξει κανείς τις παγκόσμιες στατιστικές, θα διαπιστώσει ότι 
είμαστε μια από τις 20 αναπτυγμένες χώρες του κόσμου. Πώς έγινε αυτό; Έγινε, επειδή 
όλοι εμείς, επειδή εσείς κάνατε τα τελευταία χρόνια μια σκληρή προσπάθεια. Αυτό 
κατέστη δυνατό χάρη στους κόπους του ελληνικού λαού. Και την ένταξή μας στην ΟΝΕ 
θα την καταφέρουμε με το σπαθί μας, με τη δική μας προσπάθεια.

Θυμόσαστε, πριν λίγα χρόνια, η Αχαΐα ήταν μια περιοχή, όπου επικρατούσε η 
αποβιομηχάνιση, όπου η ανεργία ήταν το κυρίαρχο φαινόμενο, όπου υπήρχε παντού



διαμαρτυρία και ανησυχία. Σήμερα, όμως, διαπιστώνουμε ότι με βάση το Πανεπιστήμιο 
Πατρών, με βάση τα έργα που είναι σε εξέλιξη στο Νομό (αναφέρω ως χαρακτηριστικό 
παράδειγμα τη γέφυρα Ρίου -  Αντιρρίου), η Αχαΐα έχει πάρει άλλη στροφή. Η ανεργία 
μειώνεται με γρήγορο ρυθμό, δημιουργούνται νέες επενδύσεις, ανοίγουν νέες 
επιχειρήσεις. Σήμερα η Αχαΐα μπορεί να δώσει μήνυμα αισιοδοξίας. Αλλάζει και εδώ η 
κατάσταση, όπως έχει αλλάξει σε όλη την Ελλάδα. Βέβαια, μπορεί να πουν μερικοί 
«αυτά είναι θέματα γενικά, εμάς μας ενδιαφέρει εδώ στον τόπο τι γίνεται».

Εδώ στον τόπο, έχουν αλλάξει ορισμένα πράγματα. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχω, 
διαπιστώνω ότι πριν από την εφαρμογή του προγράμματος «I. Καποδίστριας», ο δήμος 
σας είχε στη διάθεσή του 73 εκ. δρχ, για ολόκληρο το χρόνο. Τώρα βλέπω πως τα 
χρήματα που θα παίρνει, με τα νέα προγράμματα τα οποία έχουν προωθηθεί, 
ανέρχονται στο ποσό των 176 εκ. δρχ, δηλαδή σε ποσοστό υπερδιπλάσιο σε σχέση με 
το παρελθόν.

Ο κ. δήμαρχος αναφέρθηκε και στο αρδευτικό του Πηνειού. Το συζήτησα πριν μερικές 
μέρες στην Αθήνα και είναι υπό εξέταση. Θα γίνει. Το θέλουμε, γιατί πιστεύουμε ότι 
πρέπει να προχωρήσει η αγροτική παραγωγή.

κ. δήμαρχος αναφέρθηκε και στους αγρότες. Πράγματι, οι αγρότες είναι ένα τμήμα του 
ελληνικού πληθυσμού που συνάντησαν και συναντούν δυσκολίες, γιατί σε όλη την Ε.Ε.. 
λόγω των αλλαγών που συντελούνται, το εισόδημα συμπιέστηκε. Εδώ, όμως, στην 
Ελλάδα καταφέραμε να το συγκρατήσουμε στα ίδια επίπεδα. Και το σημαντικό είναι πως 
έχουμε δημιουργήσει τις προϋποθέσεις, τα επόμενα χρόνια, να έχουμε μια σταθερή 
πορεία βελτίωσης. Πώς; Θα ακούσατε το Μάρτη ότι στη διαπραγμάτευση που έγινε στο 
Βερολίνο, η Ελλάδα εξασφάλισε 7 τρις. δρχ. για την ενίσχυση του εισοδήματος του 
Έλληνα αγρότη. Γύρω στο 45% του εισοδήματος, για τα 6 επόμενα χρόνια, έχει 
εξασφαλισθεί με αυτό τον τρόπο. Και έχουν επίσης εξασφαλισθεί 2 τρις. δρχ. επιπλέον 
για την ανάπτυξη της ελληνικής υπαίθρου, για έργα στην ύπαιθρο, για τη βελτίωση της 
υποδομής, προκειμένου να δημιουργηθούν εκείνες οι προϋποθέσεις που διασφαλίζουν 
την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών αγροτικών προϊόντων και κατά συνέπεια το 
άνοιγμα και νέων αγορών.

Ο κ. δήμαρχος αναφέρθηκε ακόμη και στους αγροτικούς συνεταιρισμούς, λέγοντας ότι η 
κυβέρνηση πρέπει να τους βοηθήσει, να βοηθήσει την εμπορία, να πατάξει την

•¿^μετάλλευση των μεσαζόντων. Αλλά, φίλες και φίλοι, εγώ συμφωνώ απόλυτα και με 
γνωρίζετε γιατί έχω διατελέσει στο παρελθόν υπουργός Γεωργίας και είχα έρθει εδώ στα 
Σαγέϊκα και μίλησα, ότι εγώ στήριξα και στηρίζω την ιδέα της κοινής προσπάθειας. Το 
πρόβλημα δεν λύνεται, αν περιμένουμε από άλλους άνωθεν. Πρέπει να οργανωθούμε 
και εμείς και εσείς με τους συνεταιρισμούς, με τις ομάδες παραγωγών, με την οργάνωση 
της εμπορίας. Μόνο έτσι μπορούμε να πάρουμε όλο το εισόδημα από την αγροτική 
παραγωγή, την οποία παράγουμε εμείς οι ίδιοι. Και βεβαίως, το κράτος πρέπει να 
βοηθά, για παράδειγμα, το κόστος της παραγωγής. Βοηθήσαμε και βοηθούμε το κόστος 
παραγωγής μέσα στο πλαίσιο των δυνατοτήτων μας. Δεν μειώθηκε το επιτόκιο; Πριν 5-6 
χρόνια, ήταν στο 23% και φέτος, με το 2000, πήγε στο 9% και για το νέο αγρότη στο 7%. 
Το ηλεκτρικό για τον αγρότη είναι 38% φθηνότερα απ’ ό,τι είναι για τις άλλες χρήσεις. 
Και μπορέσαμε ακόμη να παράσχουμε και ορισμένες ειδικές ενισχύσεις. Δώσαμε 10.000 
δρχ. για τη σύνταξη του ΟΓΑ φέτος από 1/1/2000. Δώσαμε επίσης 25% αύξηση στην 
πρόωρη συνταξιοδότηση. Φροντίζουμε ακόμη να οργανώσουμε, όπως μπορούμε, τη 
διάθεση ή τη στήριξη της παραγωγής. Εγώ ξέρω ότι για τούτη τη χρονιά ή για τη χρονιά 
που τρέχει στη σταφίδα δεν υπήρχε πρόβλημα, γιατί τα περασμένα χρόνια υπήρχε 
πρόβλημα. Και αυτό χάρη στην ενίσχυση της εμπορίας και την οργάνωση της 
παραγωγής που έγινε από την κυβέρνηση. Λοιπόν, εμείς έχουμε τον αγρότη στο 
επίκεντρο της προσπάθειας για την ανάπτυξη της υπαίθρου. Δέχομαι ότι υπάρχουν



πολλά προβλήματα ακόμα, αλλά, όπως τα περασμένα χρόνια κάθε χρόνο διορθώναμε 
τα πράγματα και κάθε χρόνος ήταν ένας χρόνος μεγαλύτερης ευημερίας για τον ελληνικό 
λαό, έτσι θα είναι και τα επόμενα χρόνια.

Να σας θυμίσω ότι το Σεπτέμβρη πήραμε διάφορα μέτρα που μεταφράζονται στο ποσό 
των 470 δις δρχ. Αναφέρω ενδεικτικά μειώσεις φόρων, τις ενισχύσεις των συνταξιούχων, 
την αύξηση του ΕΚΑΣ, την αύξηση των συντάξεων του ΟΓΑ και διάφορες άλλες 
ρυθμίσεις. Ποτέ άλλοτε, μπορώ να πω, κυβέρνηση δεν πήρε τέτοια μέτρα. Και δεν τα 
πήραμε χαριστικά, δεν τα πήραμε για να εντυπωσιάσουμε. Τα πήραμε, επειδή η 
προσπάθειά μας που κάναμε τα τρία χρόνια, η προσπάθεια όλων μας απέδωσε. Και θα 
συνεχίσουμε έτσι στα επόμενα χρόνια, αρκεί να δουλέψουμε με σχέδιο και πρόγραμμα.»

Και ο Πρωθυπουργός στο τέλος της ομιλίας του είπε: «Δεν είμαστε πλέον μια χώρα 
στο περιθώριο. Είμαστε μια χώρα που συμμετέχει στις εξελίξεις, κυριαρχεί στις εξελίξεις. 
Μια χώρα που καθορίζει την πορεία όπως αυτή το θέλει. Γιατί οι Έλληνες μπορούν και 
θα το δείξουμε και τα επόμενα χρόνια. Μαζί στον αγώνα!»

Τρίτος σταθμός της περιοδείας του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη στο Νομό 
φ  Αχαΐας ο καποδιστριακός δήμος Δύμης με έδρα την Κάτω ΑχαΤα.

Ο Πρωθυπουργός μιλώντας στους συγκεντρωμένους κατοίκους επεσήμανε 
μεταξύ άλλων:

«Βρίσκομαι εδώ με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση. Ιδιαίτερη χαρά, γιατί η ΑχαΤα., για 
χρόνια πολλά, ήταν μια περιοχή όπου κυριαρχούσε μια εικόνα απαισιοδοξίας, λόγω της 
αποβιομηχάνισης, λόγω της ανεργίας. Σήμερα μπορώ να μεταφέρω το μήνυμα, γιατί 
αυτό προκύπτει απ’ όλα τα στοιχεία, ότι έχουμε καταφέρει να αλλάξουμε αυτή την 
πορεία, ότι έχουμε καταφέρει να δώσουμε μια νέα κατεύθυνση στην ανάπτυξη. Όλο και 
περισσότερες επιχειρήσεις εγκαθίστανται στην Αχάία.

Η ΑχαΤα γίνεται πύλη της Ελλάδας προς τη Δυτική Ευρώπη με σημαντικά έργα 
υποδομής, όπως είναι, για παράδειγμα, ο αυτοκινητόδρομος από την Πάτρα προς τη 
Θεσσαλονίκη, όπως είναι η γέφυρα Ρίου -  Αντιρρίου, όπως είναι το νέο λιμάνι που 
κατασκευάζεται στην Πάτρα, όπως είναι τα έργα που θα έχουν σκοπό να κάνουν κέντρο 
ανάπτυξης όλης της Δυτικής Ελλάδας, την Πάτρα, το Αίγιο και βεβαίως ολόκληρη την

•  περιοχή. Μπορούμε, λοιπόν, να κάνουμε τη διαπίστωση ότι, μετά από χρόνια μιας 
αρνητικής κατάστασης, έχουμε μια νέα κατεύθυνση.

Η νέα αυτή' κατεύθυνση οφείλεται στο γεγονός ότι σε όλη την Ελλάδα τα πράγματα 
αλλάζουν, γιατί ακολουθήσαμε για 4 χρόνια μια πολιτική ανάπτυξης, μια πολιτική που 
μας έδωσε μια σταθερή οικονομία. Μια πολιτική, η οποία έδωσε στην οικονομία μας τη 
δυνατότητα να είναι ανταγωνιστική με άλλες χώρες της Ε.Ε., αλλά και του υπόλοιπου 
κόσμου. Αυτά δεν είναι κουβέντες που λέγονται χωρίς αντίκρυσμα. Είναι 
πραγματικότητα. Γιατί το δείχνει το γεγονός ότι μέσα σε μερικούς μήνες η Ελλάδα θα 
είναι μέλος της ΟΝΕ. Η Ελλάδα θα είναι μια χώρα, η οποία έχει ήδη οικονομικές 
επιδόσεις στο ίδιο επίπεδο με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Θυμόσαστε, πριν πολλά χρόνια, κατά την πρώτη πετρελαϊκή κρίση το 73, αλλά και κατά 
τη δεύτερη πετρελαϊκή κρίση το '80, πώς η ελληνική οικονομία γονάτισε; Για δέκα και 
πλέον χρόνια δεν μπορούσαμε να συνέλθουμε, επειδή η τιμή του πετρελαίου αυξήθηκε 
κατά 10-12-13 δολάρια το βαρέλι. Πετρελαϊκή κρίση είχαμε και πρόσφατα, τους 
τελευταίους μήνες. Μήπως όμως αυτή η τελευταία κρίση του πετρελαίου έγινε αντιληπτή 
στην Ελλάδα; Όχι. βέβαια. Μήπως άλλαξε η πορεία της ελληνικής οικονομίας, εξαιτίας 
αυτής της πετρελαϊκής κρίσης; Ασφαλώς, όχι. Μήπως μειώθηκε το εισόδημα; Όχι,
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βέβαια, γιατί εμείς δημιουργήσαμε τις προϋποθέσεις της σταθερότητας και της 
ανάπτυξης.

Η Ελλάδα αναπτύσσεται κάθε χρόνο με 3,5% περίπου. Έχουμε το μεγαλύτερο ρυθμό 
ανάπτυξης στην Ε.Ε. και τα επόμενα χρόνια ο ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας θα είναι 4% -4,5%. Θα είμαστε, όπως είμαστε τώρα, στο πρώτο επίπεδο της 
Ε.Ε., όσον αφορά την ανάπτυξη. Αυτό σημαίνει θέσεις δουλειάς. Αυτό σημαίνει 
περισσότερες επιχειρηματικές δραστηριότητες. Αυτό σημαίνει καλύτερη εξέλιξη για τον 
αγρότη. Αυτό σημαίνει περισσότερη ευημερία για τον ελληνικό πληθυσμό. Και 
επαναλαμβάνω ότι αυτό είναι δείγμα μιας προσπάθειας που έγινε τέσσαρα χρόνια, μιας 
προσπάθειας που αύξησε το εισόδημα, που μας έδωσε τη δυνατότητα για μια 
διαφορετική κοινωνική πολιτική.

Φίλες και φίλοι, είπα και πριν ότι βρίσκομαι με συγκίνηση εδώ. Βρίσκομαι με συγκίνηση, 
γιατί η περιοχή, ο τόπος αυτός, είναι η περιοχή και ο τόπος του Γεωργίου Παπανδρέου 
και του Ανδρέα Παπανδρέου, δύό πολιτικών εδώ από την Αχαΐα, οι οποίοι καθόρισαν 
την πολιτική ζωή της χώρας.

Μίλησα πριν, γενικά, για την ανάπτυξη. Θα μου επιτρέψετε όμως να αναφερθώ σε ένα

• γεγονός ότι η τοπική αυτοδιοίκηση, με τη δουλειά που έχουμε κάνει με το πρόγραμμα «I. 
Καποδίστριας» έχει περισσότερες δυνατότητες. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχω στη 
διάθεσή μου για τον καποδιστριακό δήμο της Δύμης, υπάρχουν τώρα πολύ 
περισσότεροι πόροι στη διάθεσή του, που ανέρχονται στο ύψος των 250 εκ. δρχ το 
χρόνο για να πραγματοποιήσει τα έργα, για να έχει εξοπλισμούς, για να αυξήσει τις 
δραστηριότητες του δήμου.

Αναφερθήκατε, κ. δήμαρχε, στο δρόμο Πατρών -  Πύργου. Σας απαντώ κ. δήμαρχε: Ο 
δρόμος αυτός θα γίνει τα 6 επόμενα χρόνια αυτοκινητόδρομος.

Αναφερθήκατε, κ. δήμαρχε, στο αεροδρόμιο του Αράξου. Σας απαντώ: Το αεροδρόμιο, 
θα έλεγα εγώ ευρύτερα στην περιοχή, δεν είναι νοητό να μην υπάρχει πολιτικό 
αεροδρόμιο. Θα γίνει πολιτικό αεροδρόμιο.

Αναφερθήκατε επίσης στο φράγμα Πύρου -  Παραπύρου και για την αγροτική 
παραγωγή. Σας απαντώ: Πριν μερικές μέρες το συζήτησα και πάλι, είναι μέσα στο 
πρόγραμμά μας, είναι μέσα στις δυνατότητές μας, είναι στους πόρους που έχουμε 

^εξασφαλίσει. Θα προχωρήσουμε και σ’ αυτό.

Αναφερθήκατε, κ-. δήμαρχε, στο θέμα του κτήματος Μανωλάδος. Εγώ δεν γνωρίζω 
συγκεκριμένα τι σχεδιάζεται, αλλά μπορώ από τώρα να σας βεβαιώσω ότι επειδή η 
γραμμή μας είναι πως οι αγρότες πρέπει να πάρουν τα κτήματα που δουλεύουν, ότι δεν 
νοείται να είναι σε άλλους τρίτους περιουσίες και καταστάσεις που δεν οδηγούν στην 
ανάπτυξη, και σ’ αυτό πρέπει να υπάρχει ρύθμιση. Και θα το φροντίσω.

Και στο τέλος της ομιλίας του ο Πρωθυπουργός είπε:

«Η Ελλάδα είναι πια μια άλλη χώρα. Η Ελλάδα είναι μια χώρα που μπορεί να έχει τώρα 
αισιοδοξία. Και μπορεί να έχει αισιοδοξία διότι δεν είναι μόνο οι οικονομικοί δείκτες, δεν 
είναι μόνο το γεγονός ότι το εισόδημα αυξήθηκε σταθερά, δεν είναι μόνο το γεγονός ότι 
πέρα από την αύξηση του εισοδήματος οι κοινωνικές δαπάνες στη χώρα μας δεν 
μειώθηκαν όταν μειώνονται σε όλες τις χώρες της Ε.Ε., αλλά αυξήθηκαν σταθερά και σε 
μεγάλα ποσά, είναι και το γεγονός ότι εμείς παίζουμε έναν άλλο ρόλο.



Φίλες και φίλοι, για θυμηθείτε τον πόλεμο του Κοσόβου. Εμείς δεν είμαστε δύναμη 
'ειρήνης; Μήπως γίναμε μέρος του προβλήματος; Εμείς είμαστε μέρος της λύσης. Και 
όταν είμαστε μέρος της λύσης στο Κόσοβο, αυτό σημαίνει ότι παίζουμε ρόλο. Το δείχνει 
το γεγονός ότι ο Οργανισμός Ανασυγκρότησης για όλα τα Βαλκάνια έχει την έδρα του 
στη Θεσσαλονίκη. Αυτό με απλά λόγια σημαίνει ότι έχουμε παρουσία και δυνατότητες 
ανάπτυξης. Η Ελλάδα διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στο διεθνές παιχνίδι στην περιοχή.

Με την Ιταλία έχουμε διαφορετική σχέση. Τρεις φορές έχει έρθει ο Πρωθυπουργός της 
Ιταλίας τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα και δύο φορές έχω πάει εγώ στην Ιταλία για 
επίσκεψη. Και έχουμε συνεννοηθεί το πώς θα υπάρχει η ανάπτυξη και η συνεργασία 
στην περιοχή της Αδριατικής. Έτσι δημιουργούμε τις δυνατότητες.

Και το Ελσίνκι δεν ήταν ένας σταθμός για μια άλλη παρουσία της Ελλάδας; Δεν ήταν η 
επιβεβαίωση ότι η χώρα μας έχει παρουσία, ότι ’διαδραματίζει πλέον ρόλο στην περιοχή;

Φίλες και φίλοι, εμείς δουλέψαμε, αυτά τα τέσσερα χρόνια, με σχέδιο και με όραμα. 
Δουλέψαμε με σχέδιο σταθερό. Δουλέψαμε με ένα όραμα για μια Ελλάδα που είναι τώρα 
πιο ισχυρή. Και τα χρόνια που έρχονται θα συνεχίσουμε με αυτό τον τρόπο. Γιατί 
δείξαμε ότι μπορούμε να πετύχουμε. Δείξαμε ότι οι Έλληνες μπορούν. Δείξαμε ότι η 

| “ λλάδα έχει δυνατότητες. Και έχουμε αξιοποιήσει ακόμη λίγο αυτές τις δυνατότητες. Και 
με τους πόρους που έχουμε μπορούμε να κάνουμε πολλά περισσότερα. Γι’ αυτό νομίζω 
ότι μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι. Γι’ αυτό νομίζω ότι μπορούμε να βλέπουμε στο 
μέλλον και στο μέλλον των παιδιών μας, χωρίς να έχουμε άγχος, χωρίς φόβο. 
Μπορούμε, όμως, να βλέπουμε, ξέροντας ότι από τη δική μας τη δουλειά, τη δική μας 
την προσπάθεια εξαρτάται αυτό που θα πετύχουμε. Και εμείς μπορούμε να σας 
εγγυηθούμε ότι δουλεύοντας μαζί θα έχουμε αποτέλεσμα, ότι δουλεύοντας μαζί 
μπορούμε να αλλάξουμε την Ελλάδα, ότι μπορούμε να κάνουμε την Ελλάδα ισχυρή, την 
οικονομία μας ισχυρή, ότι μπορούμε να δώσουμε στον Έλληνα μέλλον και υπερηφάνεια. 
Μαζί λοιπόν και τα επόμενα χρόνια!».


